

Año 4 pesetas
Semestre 2 —
Trimestre 1 —

PAGO ADELANTADO

LA UNION

DIRECCION Y ADMINISTRACION
MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL.



TELÉFONO NUM. 91
LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS



Defensor de los intereses morales y materiales

Año XI

Guadalajara 30 de Junio de 1917

Número 500

Mucho dinero

ganará todo el que tenga el LIBRO FORMULARIO BLASCO, porque con él puede fabricar en su casa, sin necesidad de aparato ninguno, toda clase de LICORES, VINOS, VINAGRES, LEJIAS, PERFUMES, REFRESCOS, GASEOSAS, SIFONES, SODAS, JABONES, VERMOUT, ESCARCHADOS y mejorar los VINOS PICADOS.

Precio del ejemplar 200 pesetas

De venta en la Imprenta, Librería, Papelería y Objetos de Escritorio y Dibujo de HIPOLITO DE PABLO, Plaza de González Hierro, núm. 6 (antes San Gil) Guadalajara.
Se remite por Correo, certificado, mandando 250 pesetas por Giro Postal o sellos de Correos.

LA HISPANO

Los españoles somos incorregibles; soñamos, a todas horas, y así vamos de mal en peor.

Largamos esta lamentación apropiado de una visita que hemos hecho a la futura Essem, a la competidora de Krup, a La Hispano.

Con la saliva que se gastó en exageraciones, comentarios y trompetazos hubiera habido bastante para hacer el mortero de la célebre fábrica.

—¡Señores, lo que se hinchó el perrol tanto fué, que los que no nos dejábamos arrastrar de hipóboles y fantasías fuimos motejados, de que se yo cuantas cosas y ahora cada persona que baja, sube la cuesta de la Estación con un desencanto tan grande, como los que esperaban ver parir un monstruo a los montes y se encontraron con un ridículo ratón.

¡Dos mil hombres! tres mil hombres vivirían de la célebre fábrica, decían todos los que no han visto ciudades industriales y a la sombra de ellos vendrían otros dos mil para respirar las brisas de la Concordia.

Y todo esto se haría rápida y velozmente, se haría con una celeridad tal que en Agosto se presentaría a Guadalajara un terrible problema: el de no tener donde albergar a tantos cientos de hombres, conflicto que no se podría resolver de otra manera, que abriendo los actuales habitantes sus casas y permitiendo que durmiesen debajo de nuestras camas, en nuestras cocinas y los que no encontrasen facil acomodo en tiendas de campaña.

Lean nuestros abonados lo que son los Altos Hornos que son algo menos que la fábrica de Krup.

Dice Gano que trabajan en estos talleres 6.420 obreros los cuales devengan 11.500.000 pesetas.

Para el movimiento interior de las fábricas hay instalada una red ferroviaria de 53 kilómetros, con 29 locomotoras y 1.500 vagones de todas clases.

Pues bien; suponiendo que nuestra fábrica fuera la tercera parte, los jornales ascenderían a 3.000.000 próxi-

mamente, la red ferroviaria llegaría a alcanzar la respetable longitud de 17 kilómetros y el número de locomotoras necesarias para el movimiento serían 10.

Como ve el lector el espacio comprendido entre Guadalajara y Marchamalo sería insuficiente; se necesitaría como mínimum la extensión que abarca el perímetro del término de Marchamalo llegando sus arrabales a Usanos y Cabanillas.

¿Es un remedo de esta grandiosidad, de esta opulencia, lo que tenemos a la vista y lo que hay por planear?

Por de pronto se nos ha dicho que no empezarán los trabajos hasta Septiembre del año que viene.

Y por hoy no decimos más, sólo añadiremos que cuando los señores Aritio y Mateu presenciaron los transportes de alegría de este pueblo crédulo y sencillo seguramente que dirían para su capote: ¿pero se habrán creído estas gentes que les vamos a traer las fábricas de Krup, Creusot y las de Manchester reunidas?

Sección literaria

Crisis ministerial

A los postres del almuerzo, y en el momento en que el Presidente del Consejo de Ministros se disponía a marchar al Congreso con el firme propósito de hacer pública la crisis y suspender las tareas legislativas, su esposa, D.^a Enriqueta, lo detuvo diciéndole: —No olvides que esta tarde a las cinco irá a verte Aniceto, el marido del ama, para tomar posesión de la portería que le tienes ofrecida.

—Está bien—respondió muy preocupado don Paco.—ya he dado orden de que esté corriente hoy mismo el nombramiento... Hasta luego.

Y al abandonar el comedor, y al descender por la amplia escalera, y al montar en el carruaje, el Presidente dimisionario iba infinitamente más contrariado por el nombramiento del portero que por la solución de la crisis y por la disidencia política que amenazaba de muerte a su partido.

—Lo peor—murmuraba don Paco,—es que no tengo libertad para elegir la víctima que he de sacrificar en obsequio al bárbaro consorte de la pasiega.

Todos, absolutamente todos los posteros y ordenanzas—excepción hecha del pobre Pepe—tienen guardadas las espaldas por

ministros y exministros, por periodistas y diputados que pondrían el grito en el cielo, armarían un escándalo mayúsculo y fomentarian la disidencia, exagerando sus proporciones, si yo tuviese la temeridad de «deglutar» a uno de sus protegidos.

—Ciertamente—continuó,—que el pobre Pepe se recomienda por su conducta irreprochable, por el afecto respetuoso que siempre ha desplegado al servirme, por su honradez y por su discreción.

De veras que me dá lástima plantarlo en la calle; pero el caso es que, si no me resuelvo y no doy posesión hoy mismo al alcornoque de Aniceto, pelagra gravemente la tranquilidad de mi casa y la salud de mi heredero, porque el ama tomará un berrinche, Enriqueta otro, Paquito se resentirá del sofocón de la nodriza y yo tendré que emigrar. Nada; resueltamente hay que dar por buena esa gran vulgaridad que afirma que «la política no tiene entrañas».

Al llegar a esta conclusión, el coche se detuvo a la puerta del palacio de la Representación Nacional.

Varios reporteros, con la indiscreta audacia a que la profesión obliga, asaltaron a don Paco con un chaparrón de preguntas.

—¿Tendremos crisis total?—interrogó uno.

—¿Es cierto que se interrumpe el turno de los partidos y que se formará un Ministerio de concentración—dijo otro.

—En Bolsa—afirmó un mozalbeta,—se dá por descontado que vuelve usted, reorganizando el Gabinete con la gente joven de la derecha.

—Lo que más nos interesa—interrumpió otro chico de la prensa,—por tratarse de un compañero, es saber si reserva usted la cartera de Obras Públicas a Pepe, el apóstol del periodismo y de la política de secano.

—¿Pepe?—contestó el Presidente, pensando en el compromiso contraído con la especie de vaca de cría con faldas encargada de nutrir a su primogénito.—Pepe se irá a la calle para hacer un hueco a Aniceto.

La estupefacción de la gente de pluma fué enorme. Malo que, despreciando la fuerza de los rotativos y desafiando al «cuarto poder», dejasen fuera de combinación a Pepe; pero lo inaudito era la sustitución de un periodista de altura, de gran circulación, por un desconocido como el tal Aniceto. ¿Quién conocía al nuevo Ministro? ¿Dónde había demostrado elocuencia y dotes para derribar al candidato antihidráulico?...

El redactor artístico del semanario ilustrado *Palotes y curvas*, consultó detenidamente unos papeles mugrientos y salió de estampía, con la cámara acuestas, gritando:

—No hay fotógrafo en Madrid que tenga retrato de D. Aniceto; voy a dedicarme a la busca y captura de ese «congriso», y mañana, para que rabie *El fin del mundo*, nos anticipamos, publicando un extraordinario con la fotografía del nuevo ministro de Obras públicas, fotografía hecha *expresamente, exclusivamente e instantáneamente* para *Palotes y curvas*.

Cuando, al terminar la sesión, don Paco se trasladó desde el Congreso hasta la Presidencia, a pesar de su ensimismamiento no pudo por menos de sonreír al toparse de manos a boca con Aniceto, que, ridículamente vestido con levita y chistera—procedentes sin género de duda de los desechos presidenciales,—aguardaba en el vestíbulo el momento de su toma de posesión.

Cierto que la levita le estaba estrecha al majagranzas, y cierto que el sombrero de copa se le entraba hasta el cogote; pero no es menos cierto que Aniceto, poseído de la importancia y de la solemnidad de su posición, parecía despreciar olímpicamente a la turbamulta de funcionarios, diputados, pediguñeos y ministrables y que entraban y salían sin tregua ni reposo.

—Aniceto, venga conmigo—dijo el Presidente al finchado patán, que, pavoneándose y pisando fuerte, se entró en el despacho del Jefe del Gobierno dimisionario.

Momentos después el pobre Pepe estaba

cesante, sin que faltase un alma caritativa que anticipase la noticia al infeliz.

Cuando don Paco entregó la credencial a Aniceto y ordenó que le diesen posesión de la portería, sintió la necesidad de respirar aire puro, de meditar a solas y de pensar despacio acerca de la actitud que le convenía adoptar para hacer una retirada airosa de la política y sacar gallardamente del atolladero el carro de su partido.

El ex-portero Pepe, con la galoneada gorra en la mano y con las pupilas llenas de lágrimas, despidió al Presidente, haciendo votos por su salud y felicidad.

En la mirada del infeliz cesante había la dulce tristeza y la resignación suave que hay en los ojos del leal perrazo al recibir inmerecidamente un puntapié del amo.

La impresión de disgustos que sintió don Paco al escuchar las frases de adiós de Pepe, se borró ante el espectáculo grotescamente risible que ofrecía Aniceto dejándose «sorprender» por la instantánea del redactor artístico de *Palotes y curvas*, mozo tan agudo de oído que mientras obtenía el retrato pesaba al vue' estas palabras, dichas por el Presidente al subsecretario:

—Voy a la Moncloa; avísele usted a Martínez para que vaya a buscarme; tenemos que hablar.

Al trote del tronco de yeguas anglo-árabes avanzaba el *landeau* del Presidente por las solitarias y frondosas calles de la Moncloa.

Tras el coche presidencial, en un alquilon, marchaba el fotógrafo de *Palotes y curvas*, cámara en ristre, dispuesto a «fusilar» a don Paco en el momento de la conferencia con el desconocido Martínez que, a juicio del periodista-fotógrafo, era indudablemente otro Ministro del nuevo Gabinete.

Por la avenida principal del umbroso paseo, caminaba un viejecito, conduciendo de la mano a un pequeñín pálido como los jaramagos y hermosos como los ángeles.

El vetusto paseante era el ex-portero Pepe. El niño, su nieto, una criaturita huérfana y enferma, que, a fuerza de mimos, de medicación y de cuidados, iba sacando adelante el abuelo.

El niño padecía una afección nerviosa, que se manifestaba por accesos convulsivos. El Doctor había recetado alimentación sana, reconstituyentes, ejercicio al aire libre y, sobre todo, nada de contrariar al enfermito, pues la menor contrariedad podía provocar una crisis epiléptica de fatales resultados.

El abuelo, pulcramente vestido de negro, avanzaba reflexionando con tristeza en las dificultades que su cesantía le creaba para atender como era necesario la salud del enfermito.

De repente, la criatura, señalando al carruaje del Presidente, comenzó a gritar: ¡Quiero pasearme en ese coche!...

El ex-portero se echó a temblar y trató inútilmente de convencer al nietezuelo, de que aquel vehículo era el de *Traga-niños*, monstruo de ferocidad espantosa.

El pequeñito no cedió, y sus lágrimas, sus contracciones y sollozos, hicieron temer al portero un fatal acceso convulsivo.

Súbito, a una orden de don Paco, el cochero refrenó las yeguas y detuvo el carruaje.

Luego, el empingorotado personaje, el mismísimo Presidente del Consejo de Ministros, tendió los brazos al nene y dijo al oturdido y tembloroso abuelo:

—Sube al chico y sube tú; no es cosa de que tu nieto se desespere por no dar una vuelta en el coche... Tranquilízate—añadió—cabemos todos. ¿Has sabido tu cesantía?... ¿Sí?... Pero lo que de fiño no habrás sabido es que te he dejado cesante para llevarte a mi casa de mayordomó... Bueno, hombre, bueno, no llores, que la cosa no es para tanto.

Al siguiente día, al echarse don Paco a la cara el «Suplemento extraordinario» de *Pa-*

lo'es y curvas rompió en carcajadas que debieron oírse y repercutirse en la redacción de *El fin del mundo*.

Palos y curvas lucía en primera plana el retrato único del excelentísimo señor don Aniceto Destripaterones, nuevo ministro de Obras Públicas y lucía también una instantánea de la conferencia en la que el Presidente ofreció la cartera de Hacienda al señor Martínez, el cual Martínez no era otro que Pepe Lara, el ex-portero de la Presidencia y actual mayordomo de don Paco.

Lo que nadie pudo averiguar—porque la caridad verdadera gusta de velarse en el misterio—es por qué todo un jefe de Gobierno llevaba en su carruaje, el día de la crisis, al nietecillo de un portero cesante.

M. R. Blanco Belmonte.

NOVIAS! Camas, cómodas, sillas, armarios de luna, etc., etc, casa MORILLAS.

VIDA POLITICA

En otro lugar de este número nos ocupamos del pleito de los liberales; pero siendo el litigio tan interesante para la vida política de nuestra provincia y presentando tan varias facetas ampliaremos los comentarios haciendo un extracto de él.

Parece ser que en el partido liberal había una corriente vigorosa contra la jefatura del Conde.

El Conde se dió perfecta cuenta de su crítica situación y adelantándose dirigió una carta al Sr. Groizar presidente del Senado de la cual entresacamos el siguiente párrafo.

«La actual hora es de renovación; los partidos que se consuman en contiendas personalistas, sin atender por entero a su propia transformación espiritual, no sólo serán impotentes para asumir algún día la dirección de los destinos patrios, cuando esté planteada ante la humanidad entera la revisión de todos los valores intelectuales y todas las estructuras sociales, sino que se descompondrán en el desprestigio y se aniquilarán entre el escarnio y la befa de la nación. Yo no deseo eso para el partido liberal. Ninguno lo queremos, seguramente. Y, por tanto, la resolución que haya de darse a esta iniciada discordia, que ha sido motivo de nuestras conversaciones y lo es de esta carta, habrá de estar alejada de todo lo que pueda significar contiendas de fulanismo, predominios de grupo, disputas menudas por posiciones, sean éstas cuales fueran; pues por grandes que sean, siempre resultarán pequeñas para ofrecerlas a la Patria.»

Al leer el párrafo anterior los descontentos vieron la solución clara y diáfana; pero el Conde sin duda pesoso de haber escrito lo que antecede, dió un paso atrás y dijo que de lo dicho no había lo que las huestes liberales suponían.

Para aclarar esta situación ambigua el Conde llamó al Marqués de Alhucemas y celebraron la siguiente conferencia a instancia del primero como veía el lector.

—Mi situación—nos dijo el Sr. García Prieto, a quien visitamos ayer en su domicilio—es demasiado delicada para que yo pueda hacer declaraciones que tengan carácter de comentarios. Puedo, únicamente, relatar; si algo hay que deseen ustedes conocer, pregunténtenme acerca de ello, porque, como es bien notorio, todas las gestiones

que venimos realizando son perfectamente diáfanos. Antes que nada, les dié a ustedes que me complace esta visita, porque me da ocasión para rectificar una equivocación de A B C de hoy. Al hablar de la entrevista que celebré con el conde de Romanones el miércoles, se dice que fué a instancias mías. El conde me requirió insistentemente para cambiar impresiones conmigo. Primero me mandó un recado telefónico, y después, por mediación de un amigo, me indicó su deseo de tener una entrevista. Yo, entonces, accedí a ello.

—¿Fué cordial esa entrevista?

—Siempre han sido cordiales las relaciones personales entre el conde y yo. En la conferencia a que nos referimos, Romanones me dijo que deseaba que examinásemos juntos la situación del partido, cuya unidad no quería quebrantar. Entonces yo le recordé todo lo ocurrido en estos días: le recordé su afirmación de que, por las circunstancias de todos conocidas, él no podía ser una solución para el partido ni ahora ni en mucho tiempo. Al reconocer esto espontáneamente el propio conde de Romanones, es natural que el partido pensase en un cambio de jefatura. El mismo conde habló de un Directorio, y me indicó a mí para presidirlo, y con él otros muchos individuos del partido, con calidad y sin calidad de ex ministros. La opinión se ha pronunciado francamente por la jefatura única y no por el Directorio, y al decidirse esto, se han fijado en mí, suponiendo que soy yo quien está llamado a ejercerla, no por mis méritos, sino por ser jefe de la otra rama del partido, que se coaligó recientemente, y por haber sido honrado dos veces con la presidencia del Consejo de ministros y por contar con el apoyo de todo el partido; a estas razones pudiera agregarse también la que nos facilita el conde, designándome para la presidencia del Directorio que proponía. Dadas todas estas circunstancias, que yo, como dije, recordé a D. Alvaro, la manera única de no quebrantar la unidad y de que el conde quedase en mejor situación era que él mantuviese su carta, y, perseverando en la conducta que la inspiró, se quedase dentro del partido y reconociese mi jefatura, aconsejando a sus amigos igual actitud. Esto le dije, y aun le recordé el precedente de Montero Ríos, que, en circunstancias idénticas, fué a visitar a Moret y le llevó su concurso y el de todos sus partidarios, sin que por eso perdiese mi suegro dentro de la política ni dentro del partido un ápice de su prestigio y de su importancia.

—¿Qué le contestó a usted Romanones?

—Que ninguna dificultad tendría en acceder a mi proposición si le hubiese sido hecha tan solo en mi nombre y en los de mis amigos del partido demócrata; pero que, habiéndose asociado a nosotros personas que siempre habían estado a su lado y servido a sus órdenes, se encontraba vacilante y más bien se inclinaba a continuar en la jefatura.

—Es una resolución incongruente. ¿Cómo se explica usted eso?

—No quiero hacer ningún comentario, sino narrar hechos. Reproducí las propias palabras del conde para que mi relato sea más fiel. Dijo: «me inclino a continuar al frente de los

pocos amigos que me quedan, en vez de continuar conviviendo con los que no siendo demócratas piden el cambio de la jefatura.

—¿Cómo terminó la entrevista?

—Pidiéndome tiempo para reflexionar. Me indicó que para darme una respuesta definitiva necesitaba un plazo, y solicitó de mí que en ese plazo se suspendiese la firma de la carta de los Sres. Groizard y Villanueva. Esta conferencia la teníamos nosotros a la una de la tarde. «Bien—le repliqué—, yo no puedo demorar por mucho tiempo la firma de ese documento; pero le prometo que se suspenderá toda acción hasta las seis de la tarde.» Tal fué el motivo del retraso con que se envió la carta al Congreso. A las seis de la tarde me envió Romanones unas cuartillas en las que reitera las mismas ideas que a mí me expuso, diciendo que por no conocer suficientemente los motivos que tienen sus antiguos amigos para apartarse de él, persistía en su actitud y no aceptaba mis proposiciones.

—Hemos oído a algunos de sus amigos que esas cinco horas de tregua que usted le concedió las aprovechó el conde para provocar la reunión del Círculo Liberal y aun que se hizo llegar a Alba emisarios afirmando que usted había ido a visitar a Romanones para renunciar a todo y ponerse a sus órdenes.

—Eso oí yo también esta mañana. Claro está que yo no sé lo que haya de exacto en esa afirmación. Pueden ustedes decir también que esta mañana a las diez, conferenciamos Alba y yo extensa y cordialmente, y que hemos apreciado la situación de perfecto acuerdo. El Sr. Alba me aseguró que en seguida que recibiera la carta del presidente del Congreso en que se hace la propuesta de mi jefatura contestará afirmativamente y que lo mismo harán sus amigos. Ha tenido la amabilidad de decirme que para él es muy grato todo lo que sea coadyuvar a mi proclamación como jefe del partido.

—¿Cuenta usted con la mayoría?

—Yo no he querido hacer recuentos ni intervenir en esas labores. Pero mi impresión es afirmativa.

CONCLUSION

Que el partido liberal es un conglomerado de ambiciosos que van a crear a la Corona una situación un poco apurada.

Al tiempo nos remitimos.

Imprenta de HIPOLITO DE PABLO

—Inmenso surtido en tarjetas postales—
González Hierro, 6 (San Gil)

CRONICA

El acontecimiento más sensacional de la semana ha sido la renuncia de la jefatura del partido liberal, hecha por el Sr. Conde de Romanones, porque de esta determinación a la retirada de la política no hay más que un paso, el cual puede salvar con facilidad, si los desvíos aumentan, si los desengaños le hastían y si los periódicos cortesanos acentúan la nota opositorista.

Ahora bien; si el Conde se retirase de la política Guadalupe perdería o ganaría?

Atendiendo a la política en general, ganaría, porque los caciques cae-

rían de su trono y la administración provincial y municipal entraría en los cauces lógicos de donde nunca debió de salir; pero si consideramos el acontecimiento político en su aspecto utilitario es probable que Guadalupe perdiera, porque el político que le reemplazase no tendría el ascendente bastante para conseguir reformas que mejorarían nuestra provincia.

Esto es indudable.

Además si el Conde se retirase de la política, los espíritus juveniles ganarían, porque tendrían que mover enérgicamente su actividad para conseguir un cargo, lo cual no sucede ahora, porque la gente está convencida de que el Conde todo lo puede, y si quiere, le es harto fácil encontrar para cualquiera acomodo.

En fin el problema es complejo tan complejo, que hoy es la comidilla de las gentes en círculos y cafés y lo será hasta que se sepa categóricamente su última determinación.

De política general, nada, que el Gobierno obrando cuerdamente ha suspendido las garantías constitucionales con objeto de entorpecer los planes de la canalla, que vive y medra de la revolución.

De interés social

El porqué de nuestra perseverancia a favor del niño español

Contestando a varias cartas

Dedicado al ilustrado maestro de Sigüenza D. Joaquín Lillo Bravo

Sin que sintamos vanidad, se han leído nuestros artículos que bajo el epígrafe «De interés social» venimos publicando en este periódico. Se han leído, y sobre todo han llamado la atención de nuestros lectores, nuestra insistencia sobre lograr que el niño sea educado y que junto a la escuela, se instalen una cantina y un ropero, y así me lo dicen varias cartas, y en algunas de las que se me pregunta que por qué hasta del vicio, (recordando mi artículo «Del mal para el bien») quiero sacar ayuda para educar y dar ropa y comida al niño.

Si nos llama insistentes, y así como que se pretende saber, el por qué de nuestra perseverancia en temas infantiles.

Y agradeciendo muchísimo, tanto el honor de la lectura de lo pobre nuestro, como contestado a los requerimientos que se nos formuló, diremos, que somos tenaces, perseverantes y hasta pesados en hacer campaña social pró-infancia, porque estimamos, mejor dicho, creemos que, la única forma de contribuir al mejoramiento social de España es la de trabajar por el mejoramiento del ciudadano niño.

En España, (desgraciadamente copiando el francés patrón) existe un palpable y grandísimo desamor al ciudadano niño.

Ni la clase pobre ama a sus niños, que solamente los utiliza al merodeo, a la vagancia y a la mendicidad, para terminar sus días en los presidios o en las mesas de disección de los anfiteatros clínicos, ni tampoco la clase media, apenas si se ha preocupado de sus niños, ni los ha educado con rectitud, con método y con verdad.

La clase media, solamente fija para sus hijos, como preciado porvenir, la obtención de una credencial proporcionadora de misérrimo sueldo y causa de largo trato con el usurero, que como los buitres, siempre están al acecho de los poseedores de esas ambicionadas credenciales.

Y en la aristocracia, se toca, más aún, ese desamor al pobre niño.

Salvando rarísimas, contadas excepciones, los niños aristócratas, tan pronto hacen su entrada en el mundo, sienten ya el abandono de sus «náufragas madres» que por costumbre y por ser de mal tono, ni les dan sus pechos, ni se vuelven a ocupar de sus hijos. Los padres aristócratas, solamente tienen tiempo para frivolidades, manejos políticos y dilapidaciones de capital. Y los aristocráticos infantes salidos de la incubadora cual polluelos, son puestos en manos de nodrizas, ayaas, institutrices, criadas y demás subdivisiones de la escala zoológica pseudo-educadora.

Unicamente recuerdan los aristócratas que son padres cuando aquellos retoños, productos de sus matrimoniales enlaces, pueden disfrutar del presupuesto, del poder, de la representación nacional, se hallan en aptitud de ser diputados, senadores, ministros, diplomáticos, directores generales o jefes de provincias, y también, cuando por medio de una alianza matrimonial ventajosa los hijos sirven para restauradores financieros de blasones corcoidos por la penuria, algunas veces con notas demasiado trágicas.

Esto en cuanto a los niños aristócratas. Para las infelices niñas, el abandono es idéntico y mayor; pero las niñas desde los colegios salen para contraer nupcias con un viejo adinerado o para dar noblez a cambio de *talegas* a un plutócrata, ávido de blasones, y cuando eso no, siempre, hay plazas vacantes en comedadoras o en el Sagrado Corazón. Y así concluyó en España, todo el deber de casi todos los padres para sus hijos.

Y así, como directa derivación de tan péstima forma de atender a los niños, es por lo que nuestra actual sociedad tan carente está de vitalidad y tan falta de sentimientos morales y de amor a la dignidad y a la cultura.

Por así cuidar, tan malamente del sagrado tesoro de la infancia, es por lo que España, hoy, es un desierto de energías, un mar de medianías y un inmenso hospital de incurables, de anémicos y de neurasténicos, tanto fisiológicamente, como espiritualmente hablando.

Para contribuir a impedir que el mal se propague, para evitar que se repita, es por lo que, siguiendo, modestamente, con tenacidad, con perseverancia con tozudez de aragoneses (pues de aragón descendió) y por amor a España, desde el año 1911, que comencé en Guadalejara, en el bisemanario *La Región* campañas en pró de la niñez, y allí logré iniciar y fundar mi primera Cantina escolar, que todavía sigue dando de comer a más de doscientos niños, vengo trabajando *tozudamente* con perseverancia, por la cultura y educación del niño español, porque como decíamos al principio, creemos, con tenacidad, que regenerando al niño, será regenerada la familia, será purificado el Municipio,—que buena falta hace en España—y el final de tal saneamiento social será la regeneración del Estado.

Por la reforma de la sociedad, inicié en Guadalejara aquella Cantina escolar, por amor al niño pobre y analfabeto, para restar en el día de mañana, carne al presidio y a las mancerbas, he iniciado, defendido y fundado mi segunda Cantina escolar con su ropero en Tarrancón (Cuenca); porque mientras viva, seguiré pensando lo mismo, acabo de iniciar y poner bajo la protección de la Junta de represión de la mendicidad y amparo a la infancia de Almansa la iniciativa de establecer en Almansa para el próximo invierno otra Cantina escolar, que tendrá también su ropero.

El bienestar de los niños, su perfeccionamiento, su higienización, su educación sana, moral y bastante, sin atiborramiento de rutinas, la formación robusta de sus gráciles cuerpos, para que sean dignas moradas de inteligentes almas, aptas para el bien, para la verdad, para la belleza, todo cuanto signifique progreso, cultura y reforma infantil constituyó siempre, para nosotros una religión, casi una verdadera necesidad.

Somos apasionadísimos en el cariño a los niños. De toda la vida. Son el símbolo de la inocencia, son el lazo de unión de las familias, son las venturosas ilusiones de los hogares y las más firmes esperanzas para la Patria.

Desde, que, por oposición, somos juez, nuestro cariño hacia los niños es mayor.

Somos, también, maestro, y profesamos la religión católica.

Por ser católico y maestro, nos estimula a ser amantes de los niños la recordación de tan sublime mandato, como el de Cristo, Maestro Divino, diciendo a sus apóstoles: «Dejad que los niños se acerquen a mí».

Y como juez, distinguidos señores míos, el Juzgado es una escuela, y en ella, constantemente vamos aprendiendo que, son contadísimas excepciones en la vida, los hombres honrados, los buenos, de verdad buenos, y que la rectitud y la bondad, avergonzadas de no ser compatibles con los hombres, retiráronse con apresuramiento al corazón del niño y allí, hace largos tiempos tienen su residencia única en esta existencia terrena.

¡Los niños! ¡La bendición de Dios caiga sobre sus cándidas y hermosas almas!

Nos dan sus besos, nos prodigan sus abrazos, nos llaman sus amigos... son la delicia de nuestro hogar y nunca nos han pedido cosa alguna que ponga en peligro nuestra conciencia de juez!

No son lo mismo los hombres. Esos varones ilustrados y justos, esos políticos honradísimos, aquellos pundonorosos caballeros, que siempre tienen sobre sus labios la virtud, la moral, la sobriedad, la justicia y la austeridad, seres integérrimos, impecables,

atildados y correctísimos... ¡Oh! esos respetables y meditados señores, por cada distinción, aún menos, por cada saludo que nos hacen, quisieran, como el diablo quiere de las almas pecadoras, poseernos totalmente y tener en el bastón de nuestra autoridad la llave dorada para satisfacer todas sus concupiscencias.

Nuestra casa no tiene puertas para los niños que entran en ella como los pejaritos en el campo, con libertad absoluta. En cambio nuestra casa, está siempre, hermeticamente cerrada, para todos esos venerables caballeros que por la pedradumbre de sus cimas, apestan y hacen irrespirable y nocivo el aire del sitio donde posan sus plantas.

Por cuanto os dejamos expuesto, toscamente, pero con el corazón en la mano, es por lo que amamos a los niños y por lo que hace largo tiempo venimos sosteniendo esta acción social, educativa y pedagógica, que solamente tiene por finalidad, la de ver si con la ayuda de Dios y el apoyo de los pocos hombres de buena voluntad, que puedan quedar aun sobre esta tierra, podemos impedir que se pierda lo mejor del mundo, los niños, para tenermos la plenísima convicción de que la infancia es lo más sano, lo más bueno, lo más hermoso y lo mejor de la vida.

Son las únicas flores que no tienen espinas en el jardín de la Humanidad.

Son los niños, los seres que mil veces han contenido la Justicia Divina, que debió exterminar al hombre por el intenso grado de maldad que tiene en su corazón, para con él mismo y para con sus semejantes.

Tales son nuestras creencias. Ellas son las razones potentísimas que mantienen nuestra perseverancia en aprovechar todo momento para hablar y escribir sobre temas de acción social infantil que en España tantísima falta está haciendo estudiar cómo medio preventivo y aséptico para acabar con el cancer que corroe nuestro organismo.

Mariano Lacambra y García.
Juez de 1.ª instancia e Instrucción
Almansa 25 Junio 1917.

DE SOCIEDAD

Ayer se dió en el Casino un concierto por la Banda provincial.

La concurrencia numerosísima y escogida aplaudió la brillante interpretación que dió al variado programa D. Román García y los suyos.

También en la Nueva Peña se dió el domingo último un concierto a cargo de las artistas Srtas. Emiliana Zubeldía y Josefina Sanz.

El domingo último celebraron su santo las Sras. de Sanz, Viejo y del Vado y la Srta. de Almaraz y los señores Bonilla, Zabía, Petrirena, Ruiz Rojo, Casado, Alejandro, Diges, Siguenza, Castilla y Martín.

Felicidades. —Ha fallecido en esta ciudad el general de Intendencia D. Andrés Pi-tarch.

A su viuda y familia les deseamos la resignación cristiana para sobrellevar tan rudo golpe.

Después de pasar unos días en su finca «El Sotillo», ha regresado a Madrid el conde de la Concepción.

La distinguida esposa del Gobernador civil Sr. Martínez Calvo, pasó unas horas en esta población el domingo último.

De Toledo ha regresado el alumno de la Academia de Infantería don Francisco Cañete.

Días pasados tuvimos el gusto de saludar a nuestro querido amigo el nuevo teniente de Infantería señor Pedrosa.

La Srta. Pilar Bravo, ha salido para Barcelona y para el Escorial la esposa del ingeniero Sr. Sesma con su hija Isabel.

Pasado mañana marcharán a Valvanera (Logroño) la distinguida familia de Prado.

Ayer festividad de San Pedro y San Pablo celebraron su fiesta onomástica los Sres López Palacios, Sánchez, Lueta, Largacha y otros cuyos nombres sentimos no recordar.

Librería y objetos de escritorio
HIPOLITO DE PABLO - González Hierro, 6
Trabajos tipográficos a precios económicos
Modelación de todas clases

DE AVIACION

A la caída de la tarde del martes se produjo en nuestro campo de aviación un accidente que pudo costar la vida al comandante Sr. Izquierdo y al primer teniente Sr. Montero.

El accidente ocurrió por perder velocidad el aparato.

El Sr. Izquierdo sufrió la fractura de una pierna y su compañero conmoción visceral.

Ayer continuaban mejorado. Celebraríamos que se restableciesen.

LOS TOROS

El día de San Pedro se celebró una corrida de novillos.

No hay que decir que la presidió el insustituible D. Aurelio Zamora, que fué recibido con aplausos y vivas, digno pago de la acertada dirección que imprimió a la pasada, en la cual pudo promoverse un conflicto de orden público si se deja arrastrar por los morenos.

Los toros fueron flojos, en cambio los toreros trabajaron con verdadero entusiasmo, agradando extraordinariamente a la concurrencia, hasta el punto de concederse a los pequeños toreritos dos orejas.

Los inteligentes se hacían lenguas de la maestría y buen gusto con que bregaron, al propio tiempo que aplaudían la seguridad y aplomo con que entraban a matar.

Las gentes esperan volver a verlos.

De propaganda católica

El domingo se celebró la procesión de los Sagrados Corazones.

El gusto y orden que presidieron en su formación estuvieron a la altura del distinguido público que presenció su paso.

Ayer bajaron procesionalmente a la Virgen de la Soledad a San Nicolás, donde se celebrará la novena.

TEATRO COMICO

Ayer se proyectaron los tres primeros episodios de la película titulada *Lucile La hija del Circo*.

Fueron del agrado del público, lomismo que las películas exhibidas el jueves y domingo últimos.

A beneficio de la Sociedad «Linares Rivas se puso en escena el martes en el Teatro Cómico por el cuadro artístico de la misma y con la cooperación de las artistas Carmen Terán y Rufina Toscano, la comedia policíaca Jimmy Samson.

Todos los que trabajaron en esta obra lo hicieron a la perfección en especial las señoritas Toscano, Terán y la niña Fernández y el niño Sacó que estuvieron admirables en los papeles de Ketty y Bobby.

Nuestra enhorabuena a todos.

MERCADOS

Según las estadísticas del servicio agronómico la cosecha actual de cereales es buenísima.

El precio de los diferentes granos es el siguiente:

Valladolid.—Trigo 69 reales fanega, cebada a 44, avena a 24.

Barcelona.—Trigo a 70 reales, cebada a 44, avena a 31.

Zamora.—Trigo a 67 reales, centeno a 51.

El vino es el que se cotiza a bajos precios no así el aceite que se mantiene elevado.

NOTICIAS

Por la Dirección General del Tesoro ha sido acordada prorrogar el plazo de redacción voluntaria del impuesto de céduas prorrogales del presente año hasta fines del mes de Julio.

Ha sido aprobado por el Ayuntamiento un proyecto de reforma de la resante entre las plazas Mayor y D. Diego García.

Desde el 1.º de Julio se halla vacante la plaza de Médico de Aranzueque, por traslado del que la desempeñaba a otro punto.

Ha cesado en la Gerencia de *La Crónica* el señor Celada. También han dejado de pertenecer a la redacción de dicho periódico los señores Cobos y Suárez.

Ha sido detenido Saturnino Nicolás Ruiz, vecino de Valdeavellano, con motivo de la muerte de un hijo de éste, que se cree falleció a consecuencia de lesiones.

Se hallan vacantes las Secretarías de Baños de Tejo, Madrigal y Caspueñas.

Ha sido nombrado Notario de esta ciudad D. Eladio Chehuet

Días pasados fué detenido el vecino de Molina Antonio López, por supuesta sustracción de cien pesetas a Pedro Juan Barbería.

El lunes hizo un año que falleció D. Victoriano García, hermano del director de la Banda provincial D. Román.

Hemos sido atentamente invitados a las veladas del Casino.

Damos las gracias mas encarecidas.

Ha quedado constituida el Colegio de médicos de esta provincia.

Forman la Junta de gobierno los señores: D. Rafael de La Rica, presidente; D. José del Río, tesorero, D. Eduardo Blanco, contador, D. Eduardo Castañis, secretario; D. Eduardo del Río, D. Enrique Orsi, D. Feliciano García Pastor, D. José Andújar y D. Luis F. Atiy, vocales.

Ha sido nombrado nuestro querido amigo D. Rafael González, Regidor síndico.

Ha sido declarada la existencia de Flebre Tifridea en Imón y Olmeda de Jaizque y de Viruela en Barbatona (Sigüenza).

Han sido suspendidas por el Gobierno las garantías constitucionales en toda España.

Mañana domingo, se venderán en pública subasta en la casa Cuartel de la Guardia civil, las escopetas recogidas por esta Comandancia.

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social: Espoz y Mina, 6 - Madrid

Capital desembolsado: Ptas. 5 000 000

LA ESTRELLA tiene constituido el depósito que exige la ley. Seguros contra incendios. Seguros sobre la vida. Seguros de transportes marítimos Seguros de transportes terrestres. Seguros de rentas vitalicias inmediatas. Seguros contra incendio de la cosecha. Seguros de paquetes postales. Seguros de rentas vitalicias diferidas.

BANQUEROS: Banco Hispano Americano, Banco de España, Banco de Gijón, Banco Asturiano de Industria y Comercio, Banco Español del Río de la Plata, —Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911.

Subdirector en Guadalajara:

DON FRANCISCO B. DE QUIROS

Madrid, 14, principal

TRABAJO 7 duros

A DOMICILIO semanales, elaborando (desde cualquiera localidad) sorprendente artículo nunca visto. Ocupación honrosa para ambos sexos. Muestra e instrucciones, detalles gratis.

— Apartado, 689. Madrid —

Guadalejara: Imp de H de Pablo, San fill 6

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO

Ajencias en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos 53 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Seguros de valores—Seguros contra accidentes

Subdirectores en Guadalajara—D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de D. Pedro 1



IMPRESA Y LIBRERIA

OBJETOS DE ESCRITORIO Y DIBUJO

DE

HIPOLITO DE PABLO

GONZALEZ HIERRO, NUM. 6, (SAN GIL)

Se hacen toda clase de impresos para recaudadores, Ayuntamientos y Juzgados Municipales.

Trabajos comerciales a una y varias tintas
 Carteles ✂ facturas ✂ Recibos ✂ Tarjetas de visita
 ✂ Esquelas ✂ Recordatorios ✂ Participaciones de enlace y nacimiento, y todos cuantos trabajos abarca el ramo de imprenta.

Casa especial en tarjetas postales

González Hierro, 6-Guadalajara

INTERNACIONAL INSTITUCIÓN ELECTROTÉCNICA

Escuela especial libre de Ingenieros establecida en el año 1903

Enseñanza por correspondencia, que no obliga al alumno a abandonar su residencia, obteniendo por su sistema especial una enseñanza técnica muy práctica y completa, de resultados positivos. Pasan de 8.000 los alumnos matriculados en España, América y principales países de Europa, habiendo obtenido sus 300 ingenieros colocaciones muy lucrativas, debido a los sólidos y extensos conocimientos adquiridos.

Es la escuela más acreditada de España.

Este Centro está legalmente autorizado por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, en virtud de la Real orden de 18 de Agosto de 1916.

ENSEÑANZA SUPERIOR

Ingeniero electricista, ingeniero mecánico, ingeniero mecánico-electricista e ingeniero agrícola.

Enseñanza muy especializada fácil y económica

Geómetra geodesta, maquinista, maestro de obras, contramaestre de taller, director técnico de central eléctrica para alumbrado, director técnico de central para fuerza motriz y tranvías eléctricos, director técnico de centrales electroquímicas, técnico en viticultura, técnico en enología (o maestro bodeguero), técnico en riegos e instalaciones, técnico en maquinaria agrícola, práctico agrónomo (o jefe de cultivos), práctico olivarero y encargado de explotaciones agrícolas.

Extensas prácticas de electricidad, mecánica, topografía, hidráulica y agricultura.

Esta escuela remite gratuitamente, información completa a quien lo solicite

Director: D. Arturo Martín, Ingeniero y teniente coronel de Artillería

CALLE DE LA PAZ, M G, VALENCIA (España).

GABINETE DE CONSULTA

— DE —

Eloy José Amestoy y Berdonces

MEDICO

Especialista en enfermedades del pecho, partos, y enfermedades de la matriz

En este gabinete, dotado de moderno y abundante instrumental médico quirúrgico, se dispone de Rayo X para el mejor conocimiento y curación de las enfermedades. Así como de una completa instalación de Electrotarapia, corrientes d'Arsonval, Diatermia, Fuguración Inhalaciones de Ozona (el mejor tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio), Masaje vibratorio, etc etc.

Consulta de 11 a 1 = Villet de Mesa.

Persianas a la medida, Thermos TRILLOS;

Vertederas y accesorios

Casa Morillas

Mayor baja, 52 - Teléfono, 100

¡Jóvenes sin carrera!

Se dan lecciones de francés. Conversación, cálculos mercantiles y correspondencia mercantil en francés.

Precios módicos. Jádenes, 30, 3.º, izquierda.